
نام و نام خانوادگی :

ششم پایه تحصیلی : 

ریاضی فصل1 عدد و الگوهای عددی نام درس:

اگر در یکی از شکل‌های الگوی زیر، تعداد مربّع‌های کوچک برابر ۰‏۰‏۱‏ باشد، تعداد چوب‌کبریت‌ها در ‌آن شکل کدام است؟1

۷‏۲‏۲‏۸4‏۲‏۲‏۹3‏۲‏۲‏۰2‏۳‏۲‏1

کدام‌یک از اعداد زیر همواره بر ۴‏ بخش‌پذیر است؟2

مجموع دو عدد زوج متوالی2حاصل‌ضرب سه عدد متوالی1

حاصل‌جمع سه عدد زوج متوالی4مجموع دو عدد فرد متوالی3

کدام‌یک از اعداد زیر بر ۱‏۱‏ بخش‌پذیر نیست؟3

یک عدد ۸‏۹‏ رقمی که همه‌ی ارقام ‌آن ۹‏ باشد.2حاصل‌ضرب اعداد ۷‏ تا ۱‏۱‏1

4یک عدد ۴‏۲‏ رقمی که همه‌ی ارقام ‌آن یک باشد.3

با ارقام »۳‏، ۵‏ ، ۴‏، ۱‏، ۶‏ و ۲‏« چند عدد سه‌رقمی می‌توان نوشت که باقی‌مانده‌ی تقسیم ‌آن‌ها بر ۲‏، صفر باشد؟4

۴‏۲‏۱‏۸4‏۰‏۱‏۸3‏۱‏۱‏۴2‏۰‏۱‏1

از کوچک‌ترین عدد هفده‌رقمی یک واحد کم می‌کنیم، عدد حاصل را بر ۱‏۱‏ تقسیم می‌کنیم، باقی‌مانده‌ی تقسیم کدام است؟5

صفر۱4‏۵3‏۹2‏1

در یک صف ورودی به پمپ بنزین، ۱‏۹‏۳‏ اتومبیل پشت سر هم قرار دارند. اتومبیل وسط ، چندمین اتومبیل است؟6

۷‏۹‏۱‏۴4‏۹‏۱‏۶3‏۹‏۱‏۵2‏۹‏۱‏1

مجموع ارقام بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی که هم بر ۶‏ و هم بر ۴‏ بخش‌پذیر باشد، کدام است؟7

۶‏۲‏۰4‏۲‏۳3‏۳‏۴2‏۲‏1

چه مقدار به بزرگ‌ترین مضرب چهاررقمی عدد ۵‏ اضافه کنیم، تا کوچک‌ترین مضرب پنج‌رقمی عدد ۳‏ به‌دست ‌آید؟8

۱‏۶4‏۱3‏۶‏۳‏۷2‏1

۲۳۴۵×۹۸۷۶
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با توجه به جملهی زیر، کدام گزینه نادرست است؟9
»مجموع سه عدد متوالی برابر با عددی زوج شده است.«

از این ۳‏ عدد دوتای ‌آن‌ها حتماً فرد هستند.2حاصل‌جمع این ۳‏ عدد حتماً بر ۶‏ بخش‌پذیر است.1

از این ۳‏ عدد دوتای ‌آن‌ها حتماً زوج هستند.4حاصل‌جمع این ۳‏ عدد حتماً بر ۳‏ بخش‌پذیر است.3

عددی چهاررقمی را بر ۲‏ تقسیم کردیم، باقی‌مانده همان عددی شد که وقتی ‌آن را تقسیم بر ۵‏ کردیم، بنابراین حتماً .......... .10

عدد چهاررقمی بر ۲‏ و ۵‏ بخش‌پذیر است.1

یکان این عدد چهاررقمی صفر است.2

باقیمانده‌ی این دو تقسیم یا صفر یا یک می‌شود.3

عدد چهاررقمی بر ۲‏ بخش‌پذیر است، ولی بر ۵‏ بخش‌پذیر نیست.4

مجموع دو عدد متوالی )پشت سر هم( همواره چه عددی است؟11

مضرب ۳‏4مضرب ۲‏3زوج2فرد1

شکلهای زیر تشکیل یک الگو را داده‌اند، مشخص کنید هفتاد و پنجمین شکل شامل چند نیم‌دایره می‌باشد؟12

۳‏۵‏۱‏۷4‏۴‏۱‏۱3‏۵‏۱‏۹2‏۴‏۱‏1

اگر از عددی ۰‏۱‏ واحد کم کنیم، بر ۰‏۱‏، اگر ۶‏ واحد کم کنیم، بر ۶‏ و اگر ۴‏ واحد کم کنیم بر ۴‏ بخش‌پذیر می‌شود. این عدد13
حتماً بر کدام‌یک از اعداد زیر بخش‌پذیر است؟

۰‏۸‏۰4‏۶‏۸3‏۱‏۶2‏۴‏1

مجموع ۱‏۴‏ عدد صحیح متوالی، برابر با صفر شده است. مجموع دو عدد بزرگ‌تر کدام است؟14

۷‏۴‏۹4‏۴‏۹3‏۳‏۷2‏۳‏1

در الگوی زیر، مجموع طول و عرض مستطیل چهلم کدام است؟15

۹‏۸‏۱‏۸4‏۹‏۱‏۳3‏۰‏۲‏۳2‏۹‏۱‏1

عدد بعدی در الگوی مقابل کدام است؟                        16

۰‏۷‏۶‏۹4‏۸‏۶‏۱3‏۲‏۷‏۰2‏۰‏۷‏1

۷, ۳١, ١۲١, ۳۶١, ?
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کدام‌یک از اعداد زیر، بر ۹‏ بخش‌پذیر است؟17

1                        2

3                        4

اگر در یک تقسیم مقسوم و مقسوم‌علیه را در یک عدد ضرب کنیم، باقی‌مانده همواره .............18

در ‌آن عدد ضرب می‌شود.2تغییری نمی‌کند.                        1

دو برابر می‌شود.4بر ‌آن عدد تقسیم می‌شود.3

اگر شش بسته‌ی صدتایی مهره را به هفت قسمت مساوی تقسیم کنیم، با هریک از این هفت قسمت چند بسته‌ی ده‌تایی مهره19
می‌توانیم درست کنیم؟

۹‏۸4‏۷3‏۶2‏1

هفت عدد صحیح متوالی )پشت سر هم( را در هم ضرب کردیم. در مورد عدد حاصل کدام گزینه حتماً صحیح است؟20

بر ۱۹‏ بخش‌پذیر است.2بر ۱‏۱‏ بخش‌پذیر است.                        1

بر ۱۳‏ بخش‌پذیر است.4بر ۷‏ بخش‌پذیر است.                        3

١۷۰١ + ١۸١۰×١۰۸۰١۰۸١×١۷۰۹ − ١۷١۰

١۷١۰×۸١۰١ + ١١۰۰۸١١۰×١۸۰۰ − ١۹۶١
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گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.1

)شماره‌ی شکل  شماره‌ی شکل( : الگوی تعداد مربّع‌ها

الگوی تعداد چوب‌کبریت‌ها: در هر شماره نسبت به شماره‌ی قبلی، تعداد چوب‌کبریت‌ها  واحد اضافه شده است.
 تعداد چوب‌کبریت‌ها در ۰‏۰‏۱‏ مربّع

گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است. بررسی گزینه‌ها:2
۱‏( به عنوان مثال:

۲‏( به عنوان مثال:

۳‏( حاصل‌جمع‌ها همگی بر ۴‏ بخش‌پذیر است.                        

۴‏( به عنوان مثال:

گزینه‌ی ۴‏ پاسخ صحیح است. چون هیچ‌کدام از اعداد ۵‏۴‏۲۳‏ و ۶‏۷‏۸‏۹‏ بر ۱‏۱‏ بخش‌پذیر نیستند، حاصل‌ضرب ‌آن ها نیز بر ۱‏۱‏ بخش‌پذیر3
نیست.

شماره شکل (١) (۲) (۳) (۴) . . . ?

تعداد مربع ها ١ ۴ ۹ ١۶ . . . ١۰۰

×

شماره شکل مربع۱۰۰ : ١۰۰ = (شماره شکل×شماره شکل) ⇒ شماره شکل = ١۰ ⇒ ? = ١۰

+۴

= ۴ + (۹ + ١۳ + ١۷ + ۲١ + ۲۵ + ۲۹ + ۳۳ + ۳۷ + ۴١)

⇒

١ + ۳ = ۴
۳ + ۵ = ۸

۵ + ۷ = ١۲

۷ + ۹ = ١۶

۹ + ١١ = ۲۰

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
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گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است. اعدادی بر ۲‏ بخش‌پذیرند که رقم یکان ‌آن‌ها ۰‏، ۲‏، ۴‏، ۶‏ و ۸‏ باشد، بنابراین:4

گزینه‌ی ۴‏ پاسخ صحیح است. کوچک‌ترین عدد هفده‌رقمی شامل عدد ۱‏ و ۶‏۱‏ تا صفر جلوی ‌آن میباشد. که وقتی ۱‏ واحد از ‌آن کم5
کنیم، بزرگ‌ترین عدد شانزده‌رقمی )که شامل ۶‏۱‏ تا ۹‏ می‌باشد( ، به دست می‌آید. که این عدد بر ۱‏۱‏ بخش‌پذیر است.

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.6

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است.7
۶‏۹‏۹‏۹‏ = بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی بخش‌پذیر بر ۶‏ و ۴‏

بنابراین:                        

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.8
۵‏۹‏۹‏۹‏ = بزرگ‌ترین مضرب چهاررقمی عدد ۵‏
۲‏۰‏۰‏۰‏۱‏ = کوچک‌ترین مضرب پنج‌رقمی عدد ۳‏

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. سه عدد متوالی حتماً به یکی از دو صورت زیر هستند:9

چون حاصل‌جمع عددی زوج بوده، پس حتماً  ‌آن‌ها عددهای فرد هستند )گزینهٔ ۲‏( و هم‌چنین مجموع سه عدد متوالی حتماً بر
۳‏ بخش‌پذیر است )گزینهٔ ۳‏( و چون زوج هم هست، پس بر ۶‏ نیز بخش‌پذیر است )گزینهٔ ۱‏(

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. باقی‌مانده‌ی تقسیم هر عدد بر ۲‏: ۰‏ یا ۱‏10
، ۱‏، ۲‏، ۳‏ یا ۴‏  : باقیمانده‌ی تقسیم هر عدد بر 

بنابراین باقی‌مانده‌ی مشترک ۰‏ و ۱‏ می‌باشد، یعنی این عدد عددی است که اگر بر ۲‏ یا ۵‏ تقسیم شود یا باقی‌مانده صفر می‌شود یا یک.

تعداد اتومبیل) + ١) ÷ ۲ = اتومبیل وسط

(۳۹١ + ١) ÷ ۲ = ١۹۶

۹ + ۹ + ۹ + ۶ = ۳۳

مقداری که باید اضافه شود = ١۰۰۰۲ − ۹۹۹۵ = ۷

زوج + فرد + زوج = فرد

فرد + زوج + فرد = زوج

۲تای

۵۰
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. دو عدد پشت سر هم همیشه یکی زوج و یکی فرد است و مجموع دو عدد که یکی زوج و یکی فرد باشد11
همواره عددی فرد است.                        

توجه: در این‌گونه سؤالات با چند مثال می‌توانید به پاسخ صحیح برسید.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. الگوی عددی شکل‌ها: 12
 تعداد نیم‌دایره‌ها
 تعداد نیم‌دایره‌ها

گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است. این عدد بر اعداد ۰‏۱‏، ۶‏ و ۴‏ حتماً بخش‌پذیر است، بنابراین بر ۰‏۶‏ نیز بخش‌پذیر است. در بین گزینه‌ها13
فقط ۰‏۶‏ بر ۰‏۶‏ بخش‌پذیر است.

گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است. ۰‏۲‏ عدد صحیح مثبت و ۰‏۲‏ عدد صحیح منفی به جهت این‌که قرینه ی هم هستند، حاصل جمعشان14
صفر است. پس ‌آن ۱‏۴‏ عدد قطعاً از ۰‏۲‏- تا ۰‏۲‏+  هستند که دو عدد بزرگ‌تر اعداد ۰‏۲‏+ و ۹‏۱‏+ می‌باشند،

بنابراین:                        

گزینه‌ی ۳‏ پاسخ صحیح است. ابتدا الگوی عددی طول مستطیل‌ها و عرض مستطیل‌ها را می‌یابیم.15

ص شده، عدد موردنظر ۱‏۲‏۷‏ است.16 ه به رابطه‌های مشخّ گزینه‌ی ۲‏ پاسخ صحیح است. با توجّ

گزینه‌ی ۱‏ پاسخ صحیح است. زیرا هم ۱‏۰‏۷‏۱‏ و هم حاصل  بر ۹‏ بخش‌پذیر است.17

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. با یک مثال به پاسخ صحیح می‌رسیم.18

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.19

فرد + زوج = فرد

۳, ۵, ۷, . . .

= (شماره شکل×۲) + ١

= (۲×۷۵) + ١ = ١۵۰ + ١ = ١۵١

عدد − ١۰ = ١۰ بخش پذیر بر ⇒ عدد = ١۰ بخش پذیر بر + ١۰ = ١۰ بخش پذیر بر

عدد − ۶ = ۶ بخش پذیر بر ⇒ عدد = ۶ بخش پذیر بر + ۶ = ۶ بخش پذیر بر

عدد − ۴ = ۴ بخش پذیر بر ⇒ عدد = ۴ بخش پذیر بر + ۴ = ۴ بخش پذیر بر

(−۲۰, . . . , *, . . . ,+۲۰)

۲۰ + ١۹ = ۳۹

طول مستطیل ⇒ (۳×شماره شکل) − ١ = اندازه طول

عرض مستطیل ⇒ (۲×شماره شکل) − ١ = اندازه عرض

١۸١۰×١۰۸۰
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. حاصل‌ضرب دو عدد متوالی حتماً بر ۲‏، حاصل‌ضرب ۳‏ عدد متوالی حتماً بر ۳‏، حاصل‌ضرب ۴‏ عدد متوالی20
حتماً بر ۴‏، ... و حاصل‌ضرب ۷‏ عدد متوالی حتماً بر ۷‏ بخش‌پذیر است.
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4
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